

# 蓉江新区：“三水共治”增福祉惠民生

进入冬季，赣州蓉江新区针对季节性缺水的民生问题，以“三水共治”（通活水、保供水、喝净水）为重要抓手，确保农田灌溉有活水、居民生活不缺水、方便群众喝净水，切实提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 通渠开渠引来农田活水

眼下正值冬种时节，农田灌溉用水直接影响着粮食作物来年收获成效。蓉江新区镇村干部在开展大调研大走访过程中，发现潭口镇坞埠村灌溉水渠年久失修、杂草丛生，部分农田存在缺水问题。

民有所呼，政有所应。详细了解情况后原委后，蓉江新区农业农村局联合潭口镇立即研究问题症结，并启动了坞埠村农田灌溉渠道提升改造项目。不到一个月，项目现场已有工人进行支砌模板、拌浆、砌筑边墙作业，1800米的灌溉渠工程如火如荼推进。项目建成后，预计灌溉面积可达420亩，惠及480户1850人。

在蓉江新区，“通活水”的暖心事还有很多。受间歇性雨水影响，潭东镇上坝村不少农户反映水渠堵塞、流通不畅等问题。潭东镇坚持为群众办实事、解难题，利用晴好天气迅速组织人员对水渠进行清淤除杂。随着一条条清澈见底、水流涌动的灌溉渠呈现眼前，上坝村水渠淤堵现象得到有效改善，惠及7个村民小组约1900人，保障了300余亩农田灌溉用水。农业生产灌溉“生命线”畅通了，村民的烦心事便“舒”通了，惠民生、暖民心的实事得到了村民的赞誉。



潭口镇坞埠村农田灌溉渠道提升改造项目实施后，工人抢抓晴好天气支砌水渠边墙、拌浆作业。刘 燕 摄

## 铺管联网保障城乡供水

农村供水保障与生产生活息息相关，关乎广大农民群众民生福祉。蓉江新区大力推进城乡供水一体化项目建设，切实保障居民用上安全、放心的优质自来水。

在蓉江新区潭口镇，部分乡村多年来一直使用地下水，存在季节性缺水问题。潭口镇以解决群众用水饮水难问题作为突破口，着力推进城乡供水一体化建设，让“源头活水”流入千家万户，赢得群众点赞。

在潭口镇江坝村城乡供水一体化建设现场，工人师傅正挨家挨户上门为村民安装水表，村民郭四凤在当天如愿完成了水表安装。看着自家哗哗流出的自来水，郭四凤心里乐开了花：“碰到枯水期，下的水位就会

低下去，我们的井就抽不到水。现在有了自来水，很方便。”往年，井水一直是郭四凤家中的主要用水来源，如今，自来水入户到家，一家人用上了安全、优质、便捷的水源，困扰已久的用水难题得到了有效解决，身为受益者的她幸福感显著提升。

今年以来，潭口镇共铺设自来水管网1.94千米，整个城乡供水一体化工程预计在今年年底全部完工，铺设完成后将惠及村民906户，实现农村供水与城市供水同源、同网、同质。

## 安装设备满足净水需求

蓉江新区坚持把民生“关键小事”办成群众“幸福大事”，聚焦群众饮水需求，以强力举措保障群众喝上健康、安全、放心的直饮水。

走进位于蓉江新区的赣州市第十三

中学，课间时分，在教学楼各楼层内，同学们拿上水杯来到学校直饮水设备前排队接水，清澈的直饮水为在校800余名师生提供了安全可靠的饮水保障。

健康饮水对青少年的生长发育十分重要，校园饮用水安全不言而喻。蓉江新区将赣州市第十三中学项目作为重要民生工程推进建设，并把校园饮水安全紧紧抓在手中，于今年9月为学校安装配备了优质净水设备，让孩子们用上健康安全的直饮水，满足在校师生饮水需求。目前，蓉江新区在各中小学（幼儿园）安装配备净水设备301台，已实现学校净水设备全覆盖。

校园饮水是千家万户关切所在，居民用水亦是如此。近日，在蓉江新区人才公寓住房内，不少租户为新安装的直饮水设备竖起大拇指。蓉江新区锦盛集团坚持摸清群众具体需求，倾听群众意愿心声，在一线走访调研过程中收集到不少人才公寓租户反映关于未安装饮水设备，难以满足饮水需求的问题。

为解决问题，该集团协调人力、物力，第一时间为公寓租户安装饮水设备6台，提供接水口36个，解决了830余名租户用水需求，进一步提高了租户的生活品质。

小小一滴水，折射大民生。“三水共治”仅是蓉江新区积极回应群众关切，坚持解民忧、办实事的一道生动缩影。今年以来，蓉江新区持续增进民生福祉，一件件惠民生、暖民心的实事、好事在新区大地落地生根，一份份“民生所盼”转变为一个“民生所赞”。（邱金 凌天涵）

## 非遗进社区

## 「面塑」润童心

“这都是用面团捏的吗？这条龙好威武霸气！”“这个作品也很逼真，老师好厉害！”近日，赣州蓉江新区潭东镇高校园区狮子岭社区新时代文明实践站内热闹非凡，桌面上“鱼跃龙门”和“龙凤呈祥”两个主题的面塑作品让孩子连连发出惊叹。

为助力儿童友好城市建设，潭东镇高校园区工作组特邀文教科邀请“宁都面塑”非遗传承人龚锦华来到狮子岭社区新时代文明实践站，上了一堂生动有趣的“宁都面塑”手工制作技艺公开课，社区近20名孩子及家长现场参与活动，体验面塑技艺，感受非遗文化。

“面团能蒸馒头、做面条，但经过我们的双手加工，它还能成为一件精美的艺术品。”课堂上，龚锦华先是给孩子上了一堂文化课，详细介绍了“宁都面塑”所传承的文化内涵，从历史渊源、文化价值和作品展示等多个方面让孩子了解“宁都面塑”、爱上“宁都面塑”。

实践过程中，孩子认真聆听老师的要点讲解，并在老师的示范指导下，通过捏、搓、揉、揪等操作，尝试制作兔子面塑。伴随着欢声笑语，一只只形态各异、惟妙惟肖的兔子面塑作品很快在孩子的手中“活”了起来。

“孩子都很喜欢，利用周末的时间既可以学习非遗传统文化知识，又能在面塑技艺体验中玩得开心。”活动现场欢快的氛围也感染了一起参加活动的“童伴妈妈”伍青青。

历时一个半小时，“宁都面塑”非遗技艺实践告一段落，孩子在沉浸式学习中感受到了面塑的无穷魅力，种下了传承传统文化的种子。“我们现在正在建设儿童友好城市，将非遗技艺文化作为青少年文明实践的重要内容是我们尝试和探索的方向。希望能让孩子更多地了解非遗、传承非遗，通过寓教于乐的方式让孩子快乐成长。”潭东镇高校园区工作组文教科负责人谢腾华说道。（巫保平）



▲ 日前，赣州蓉江新区滨江公园在蓝天的映衬下，与周边社区构成一幅绿色生态的城市画卷。近年来，蓉江新区精心建设新世纪（运动）公园、十里花溪公园等项目，累计建成公园绿地4100余亩，栽种绿化乔木6.17万株，成为赣州中心城区的“绿肺”。尹 铮 摄

▲ 近日，位于赣州蓉江新区的赣州市全民健身中心项目施工繁忙，工人加紧安装综合体育场金属屋顶的曲面金属板。该项目为一座综合体育场及一个室外训练场，总建筑面积约14万平方米。综合体育场为乙级大型体育建筑，设计座位5万余个，可满足国家级单项赛事、部分国际单项赛事和省级综合赛事要求。钟万汕 摄

## 守护蓝天白云 纵深推进大气污染防治攻坚

为全力打好大气污染防治攻坚战，有效提升空气质量，赣州蓉江新区以PM<sub>2.5</sub>浓度改善为目标，持续抓好“降尘、禁燃、管车、减排”等各类治气措施，扎实开展大气污染防治攻坚冲刺行动。截至目前，蓉江新区PM<sub>2.5</sub>年均浓度值为21微克/立方米，空气质量优良天数比率为98.9%，同比上升5.15%。

强化建筑工地扬尘治理。蓉江新区常态化开展建筑工地扬尘治理专项检查，查看“六个百分百”要求落实情况，并结合日常监督情况进行量化评分，开展文明工地创建评比，严格落实奖惩“六条硬措施”，进一步督促企业严格落实扬尘污染治理主体责任。今年以来，新区对

辖区建筑工地开展文明施工专项检查38次、扬尘治理巡查673次，下发整改通知单497份，治理扬尘污染问题689条（处）。同时，推动标准化示范工地创建，目前已培育6个项目作为扬尘治理标准化示范工地。

狠抓秸秆焚烧污染治理。按照“区—镇—村—组”网格化管理模式，对各领域实行“专人包干”式盯控，深入田间地头开展禁烧巡查、全覆盖监管，做到发现一起、制止一起、查处一起。不仅如此，新区还使用高空瞭望技术全天候对秸秆禁烧进行监管、精准溯源，利用无人机开展秸秆禁烧巡查，规划无人机巡查97条专项航线，执飞124个架次，巡查1103公

里，实现辖区范围全覆盖巡查，针对发现问题及时进行处置并消除火点隐患。同时，加大农作物秸秆肥料化、基料化、能源化、饲料化、原料化利用科普宣传力度，提升秸秆综合利用效率，从源头上降低秸秆焚烧风险。

严格移动污染源监管。组成综合执法队伍，开展柴油货车联合执法行动，严厉查处超标车辆上路行驶行为。今年以来，累计开展路检及入户联合执法25次，抽测柴油车308台，对超标排放车辆进行处罚。同时，持续开展成品油质量集中整治行动，对全区加油站开展了全覆盖检查，重点排查是否存在销售标号和标识不相符、质量不合格等违法行为。（黄媛媛 张敏君）

## 南方医院赣州医院(蓉江院区)项目一期封顶

寒冬时节，在南方医科大学南方医院赣州医院(蓉江院区)项目一期施工现场塔吊林立、机械轰鸣，400余名作业人员开足马力抢工期、赶进度，正着力推进二次结构、粗装、机电等工程，确保项目按时间节点顺利推进。

南方医科大学南方医院赣州医院(蓉江院区)项目是国家区域性医疗中心建设项目，由赣州城投集团组织建设。项目位于赣州蓉江新区赣南大道南侧、潭口大道东侧，总用地面积248亩，总建筑面积约31.2万平方米，设计床位1500余张。项目分两期实施，总投资约28.54亿元，项目一期预计于2025年12月全面建成并交付使用。目前，项目一期主体结构已全面封顶并完成砌筑工程，预计2023年底完成粗装工程，机电工程完成20%。

项目自2022年6月底正式动工以来，项目建设单位团结参建各方，超前谋划、精准施策，60天完成60万方土方开挖，50天完成2120余根工程桩施工，90天完成门诊主楼结构施工，180天完成约7万平方米的超大大地下室封顶，提前4个月实现主体结构全面封顶，创造了赣州同体量工程建设新速度。

项目将重点打造辐射赣南乃至赣粤闽湘区域的神经系统疾病、消化系统疾病、血液系统疾病诊疗中心和创伤急救中心“四大中心”，快速实现诊疗技术、服务能力和医疗质量与南方医科大学南方医院同质化，建成集临床诊疗、疑难重症诊断与治疗、教学培训、科技研发、疾病预防、健康管理为一体的“国家队”医院。（钟万汕）

## 老旧小区改造提升居住品质

近日，踏入赣州蓉江新区坪路康居小区，一股新意映入眼帘。焕然一新的建筑外立面，每户楼栋前栽满了绿植，平整的柏油路两旁车辆整齐停放，小区面貌焕然一新，居民对此赞不绝口。“小区改造后的变化非常大，道路新了，环境美了，还建设了一个篮球场，老百姓住得更舒心了。”谈起小区的改造，坪路村党支部书记廖惠忠竖起大拇指。

服务民生无小事，一枝一叶总关情。近年来，蓉江新区陆续对辖区内10余个建成时间久、基础设施差、群众呼声高的小区实施了全面改造，不仅从建筑立面、园林景观、地下管网、路灯照明、停车位建设等基础设施改造入手，同时对健身设施、垃圾分类、智慧社区等方面进行了改善提升。以“新”换“心”，华丽变身后的的小区环境更舒心，服务更贴心，群众的生活品质得到了更充足的保障。

目前，蓉江新区老旧小区改造工作正稳步推进。伴随着老旧小区改造工程的持续推进，一个个小区旧貌换新颜，越来越多居民笑开颜。（施自强）

## 志愿服务助力果农抵御寒潮

随着寒潮来袭，赣州蓉江新区以脐橙种植为主的广大果农面临着严峻考验，采摘压力增加。为切实解决果农采摘难题，蓉江新区潭口镇三观村两委组织了一支“助果农保丰收”志愿服务队，开展助摘防寒护树活动，为果农送去温暖和帮助。

志愿者身穿红马甲，手持采摘工具，走进三观村李蕉果园。他们分工明确，有的负责采摘，有的负责搬运。在他们的努力下，一个个黄澄澄、圆滚滚的脐橙被采摘下来，装满了一个个箱子。“我树上的果子还有两两三万斤未摘，一时找不到人来帮忙。村里知道后，组织志愿者帮忙，解了我的燃眉之急。”果农曾艳感激地说。

据了解，潭口镇三观村“助果农保丰收”志愿服务队由村两委干部、驻村工作队、巾帼志愿者以及党员代表联合组成，他们不仅为果农提供人力支持，还帮助果农拓展销售渠道，让脐橙销售更畅。“接下来，志愿服务队会继续走进果园，帮助果农采摘入仓。还将邀请果技专家上门指导，为果农解决生产中遇到的实际问题。”潭口镇三观村党支部书记曾志奇表示。（刘平生 邱蛟龙）

## 扎实推进安全生产各项工作

近年来，赣州蓉江新区始终坚持安全发展理念不动摇，创新监管，优化服务，凝心聚力，全方位提升安全监管水平，扎实推进安全生产各项工作。

为切实弥补安全监管人员不足、监管人员能力不强等工作短板，蓉江新区通过政府购买服务的方式，常态化组织安全生产第三方服务机构参与安全生产执法检查，提升监管人员发现和消除问题隐患的能力，特别是发现和消除重大问题隐患的能力。同时，有针对性地开展安全生产技术指导服务，通过开展安全培训教育、现场指导帮扶等方式，指导企业规范开展安全风险辨识、隐患排查整治、安全生产标准化创建、“五个一”活动、企业主要负责人“十个一次”等工作，有效提升企业安全管理水平。

走进企业，联合检查组采取听取汇报、查阅资料、现场检查等方式，对安全生产隐患排查整治工作落实情况进行了细致排查，对企业安全风险隐患进行分析研判，并现场提出整改意见，列出问题清单，督促其逐一整改落实，确保安全隐患整治到位，坚决防范各类事故发生。

目前，蓉江新区已组织专家帮扶指导企业234次，邀请专家开展重大事故隐患专题业务培训445人，约谈企业16家次，开展风险、隐患自查企业数514家次，14家企业完成了标准化创建，262家企业（项目）建立了双重预防机制。（朱文奎 赖丽颖）

## 积极推进信访积案化解

“我心里的大石头终于落地了……”近日，赣州蓉江新区一信访人在停访息诉承诺书上郑重地签上了自己的名字，这标志着一起长达多年的信访积案尘埃落定。

今年以来，蓉江新区综治中心坚持把新时代“枫桥经验”和“浦江经验”贯彻落实到具体实践中，紧盯信访积案和重点领域信访突出问题，积极回应和解决群众诉求，将化解关口前移、重心下沉、力量下倾。目前，该中心接访约访19批次，解决重点信访事项25个，化解信访事项285件，在矛盾化解中取得了良好成效。

此外，蓉江新区综治中心用心做好开门接访文章，扎实开展微笑服务满意窗口建设，组建以党员业务骨干为主要力量的接访队伍，设立党员先锋岗，实行“3721”（3天受理，7天见面，21天办结）接访工作机制，不断提高初信初访办理质效和信访群众满意度。同时，通过典型宣传引路，先锋开路，在“选、宣、学”上下功夫，同步在蓉江新区发布以及平安蓉江公众号推出先进典型专栏13期，充分发挥榜样的示范引领作用，努力变“一枝独秀”为“百花齐放”，用先进人物和事迹不断激励全区信访干部担当作为，不断推动全区整体信访工作提升，为新区社会和谐稳定保驾护航。（曾志平）

## 助企惠企 全面打响“蓉事通”营商环境品牌

今年以来，赣州蓉江新区持续对照粤港澳大湾区，深入实施营商环境优化升级“一号改革工程”，全面打响“蓉事通”营商环境品牌，奋力打造新时代“第一等”营商环境，聚力答好优化营商环境“惠企卷”。

蓉江新区承建包括赣州市城市大脑等一系列重点项目，打造“亲清赣商”等多个便民惠企平台。短短一年时间，数字赣州科技有限公司营业收入突破2000万元、成功入选首批“赣州市数字经济重点企业”、11月通过高新技术企业认定……尽管面临着多项挑战，公司仍不断深耕政务领域，积极拓展项目并推进落地，在数字经济领域获得多项喜人成绩。

“公司的发展离不开蓉江新区对营商环境的重视。”公司常务副总陈飞说，“蓉

江新区在对企业的政策帮扶、支持、兑现方面效率非常高，今年我们入选了全市‘做优做强’数字经济名单，市里和区里配套的奖补资金很快就到位了。”

政策土壤更肥沃，生存之树更有养分。在全市率先上线“亲清赣商”蓉江新区分行，抓实“线上兑付”“即申即享”“免申即享”惠企政策改革。目前，蓉江新区惠企政策“亲清赣商”平台共兑付479家企业（个人），兑现惠企资金1700余万元。

“办事人员主动上门服务，及时关注企业需求，解决了我的燃眉之急，蓉江新区的服务真到位。”江西沃尔泰充电桩运营管理有限公司负责人李招明说。近日，江西沃尔泰充电桩运营管理有限公司挂点企业工作人员在上门服务时了解到，受

资金影响，公司继续扩大规模面临受阻。工作人员主动帮助公司联系对接中国建设银行蓉江新区支行。不到一周的时间，公司就获得了一笔190万元的授信贷款。如今，工作人员还协助公司办理了惠企“财源通”贷款。有了这两笔贷款，公司资金难题得到化解，谋划多时的新建电站项目即刻上马。

工作人员主动上门、主动问需、主动服务，践行“一线工作法”是蓉江新区持续深化“放管服”改革，打通便民利企“最后一公里”的生动写照。

2022年4月，江西虔动健康科技有限公司负责人张俊满怀期待，带着初创公司入驻蓉江新区数字产业园。公司成立之初人员不足，处于亏损状态。蓉江新区相关部门和启迪K栈工作人员上门走访

了解情况后，积极解决企业“招工难”问题，将企业招聘信息通过公众号、电子屏、驿站等多种渠道发布，并搭建校企合作平台，逐步缓解企业用工问题。

在政策的支持下，江西虔动健康科技有限公司逐步走向正轨，订单稳定，扭亏为盈，目前已成长为赣州地区抖音平台品类销量第一的直播经济代表企业，平均月销售额达到50万元至80万元。

把企业家当成自家人，把企业的事当作自家事。蓉江新区持续通过走出去的方式，与企业面对面对交流沟通，用心用情用力解决企业急难愁盼问题。今年以来，针对企业招工难问题，蓉江新区为5200余人次开展了就业技能培训、创业培训、企业职工岗位技能培训，协助企业新招聘员工1050余人。（邱蛟龙 朱文奎）